

РЕЗЮМЕ

Среди событий прошедшего и текущего года одно имеет особое, без преувеличения историческое значение: 18 марта в состав Российской Федерации вошли два новых субъекта – Республика Крым и город федерального значения Севастополь. В Россию вернулись территории, которые духовно и культурно всегда оставались с нашей страной. Вернулись на основании открытого волеизъявления народа Крыма по результатам референдума, проведённого в соответствии с общепринятыми демократическими процедурами и нормами международного права. Это событие способствовало высвобождению консолидационного потенциала российского общества, объединению всех слоев населения вокруг концептуальных идей консерватизма и национальной идентичности, государственного суверенитета, которые звучали в выступлениях главы государства В.В. Путина на протяжении его третьего президентского срока. И это ярко отразилось в мониторинге общественного мнения, проводимом ИСЭРТ РАН.

В настоящем выпуске бюллетеня представлены результаты опросов населения Вологодской области, проведённых в феврале – апреле 2014 г., дается их анализ с учетом текущего состояния и в ретроспективном плане.

В таблицах и графиках справочно представлено сравнение итогов мониторинга общественного мнения в среднем за последние 6 опросов с результатами исследований за 2007 (последний год второго президентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 2011 (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 гг. (начало нового политического цикла, связанного с третьим президентским сроком В. Путина).

Материалы выпуска бюллетеня представляются блоками, характеризующими общественное мнение населения области относительно ключевых аспектов политической жизни.

В первом блоке «Отношение населения Вологодской области к деятельности Президента РФ» (с. 12 – 23) дана оценка жителями региона

действий главы государства на внутренней и внешней политических аренах.

Большинство жителей области одобрило политику России по отношению к Украине (71%). Своё согласие с вхождением Республики Крым и города Севастополя в состав Российской Федерации выразили 78% населения Вологодской области.

В феврале – апреле 2014 г. уровень одобрения деятельности главы государства возрос с 64 до 82% в среднем по стране и с 56 до 63% – в Вологодской области. На территории региона индекс одобрения деятельности президента увеличился во всех слоях населения на 7 – 16 пунктов, включая социально уязвимые категории (среди 20% наименее обеспеченных жителей – со 109 до 115 п.). Как отмечает ВЦИОМ, такая поддержка народом своего лидера отмечается впервые за последние 5 лет¹.

Однозначная позиция президента в международных отношениях повлияла и на другие аспекты его деятельности. Доля положительных оценок экономической политики, проводимой главой государства, в феврале – апреле 2014 г. увеличилась с 36 до 40%; удельный вес позитивных суждений о деятельности президента по решению ключевых проблем страны (укрепление международных позиций, наведение порядка в стране, защита демократии, подъем экономики) увеличился на 3 – 4 п.п. В целом уровень доверия главе государства возрос с 49 до 55%. Следует отметить, что уровень одобрения деятельности В. Путина на протяжении всего третьего президентского срока варьировал на 2 – 3 процентных пункта, не превышая 56 – 57%.

Таким образом, резкий рост поддержки Президента РФ в феврале – апреле 2014 г. (на 20 п.п. в среднем по стране и на 7 п.п. – в Вологодской области) свидетельствует о широком общественном резонансе, который вызвали события на Украине, и является подтверждением консолидации всех слоев российского общества.

¹ Рейтинг Путина: новый рекорд / Пресс-выпуск ВЦИОМ №2542 от 20.03.2014. // Официальный сайт ВЦИОМ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=114752>

Второй блок «Отношение населения к деятельности федеральных органов государственной власти» (с. 24 – 29) посвящен отношению населения к работе Правительства РФ, Председателя кабинета министров, Государственной думы и Совета Федерации.

Рост уровня одобрения Президента РФ в феврале – апреле 2014 г. сопровождался ростом доли позитивных оценок деятельности Правительства РФ (с 45 до 48%) и его председателя Д.А. Медведева (с 49 до 53%), в то время как отношение к работе Государственной думы и Совета Федерации осталось прежним (36 и 39% соответственно).

Положительные изменения проявились в динамике уровня доверия населения федеральным органам государственной власти, который возрос за последний год (с апреля 2013 по апрель 2014 г.²).

В целом характер общественного мнения свидетельствует о ключевой роли главы государства в дальнейшем развитии страны, одновременно показывая важность повышения доверия населения к другим органам государственного управления с целью укрепления вертикали власти и порядка в стране.

В третьем блоке «Отношение населения к деятельности губернатора и Законодательного собрания Вологодской области» (с. 30 – 36) даётся оценка жителями деятельности главы региона, а также общая характеристика политической обстановки в области.

Органы региональной и местной власти наиболее приближены к населению и специфике возглавляемых ими территорий. Это, с одной стороны, дает возможность полнее учитывать потребности населения при проведении региональной политики, открывает широкие перспективы в плане реализации механизмов взаимодействия; с другой стороны – диктует руководителям субъектов Федерации заниматься решением насущных проблем. На местном уровне органы власти не могут ограничиваться стратегическим планированием и концептуальными вопросами развития, поэтому и требования, предъяв-

² Вопрос об уровне доверия действующим в стране государственным и общественным институтам задается два раза в год, в апреле и октябре.

ляемые к ним населением, удовлетворить значительно сложнее. Во многом из-за этого оценка деятельности губернаторов ниже, чем президента (с 2007 г. – 57 – 60% в среднем по стране, 42 – 56% – по Вологодской области).

Ключевые изменения, произошедшие в феврале – апреле 2014 г., отразились на оценке деятельности главы государства, но практически не проявились на региональном уровне. Доля одобрительных суждений о деятельности О.А. Кувшинникова в апреле 2014 г. составила 42% (в феврале – 43%), что ниже, чем оценка глав регионов в среднем по стране (61% в апреле, 59% – в феврале). Вызывает опасения постепенное ухудшение оценок деятельности губернатора Вологодской области с октября 2013 г. В 2014 г. наблюдается увеличение разницы в уровне одобрения работы главы региона по сравнению с общероссийскими показателями. В апреле 2014 г. этот разрыв достиг 19 п. п., что существенно выше показателей предыдущих лет (11 – 12 п. п. в 2012 – 2013 гг.).

В феврале – апреле 2014 г. оценка деятельности губернатора Вологодской области ухудшилась, прежде всего среди 20% наиболее обеспеченного населения и жителей Череповца (индекс снизился со 129 до 106 и со 133 до 127 п. соответственно). Аналогичные изменения наблюдаются и в оценке деятельности Законодательного собрания области. В феврале – апреле 2014 г. индекс одобрения среди 20% наиболее обеспеченных жителей снизился со 116 до 103 п., среди жителей Череповца – со 117 до 113 п.

В четвёртом блоке «Отношение населения к деятельности глав местных администраций» (с. 37 – 40) представлена информация об оценке работы руководителей муниципалитетов: главы г. Вологды, мэра г. Череповца и глав местных администраций районов.

В феврале – апреле 2014 г. улучшилась оценка деятельности главы г. Вологды и руководителей местных администраций районов (уровень одобрения возрос с 31 до 35%). Мнение череповчан о деятельности мэра города незначительно ухудшилось (уровень поддержки уменьшился с 59 до 56%).

Доля жителей, идентифицирующих себя с людьми среднего достатка, за последние два месяца в Вологде увеличилась с 41 до 44%, в районах – практически не изменилась (36 – 38%), в Череповце – снизилась с 59 до 55%.

Таким образом, существенные позитивные изменения общественного мнения в отношении федеральной власти (особенно Президента РФ) пока не находят такого же отражения в оценке деятельности государственного управления на муниципальном уровне, где по-прежнему оценки жителей зависят, в первую очередь, от их материального положения.

В пятом блоке «Тенденции развития гражданского общества» (с. 41 – 47) представлены данные об участии населения в общественной и политической жизни; о готовности объединяться ради достижения совместных целей; о факторах, препятствующих проявлению гражданской активности; о деятельности некоммерческих организаций³.

В 2014 г. по сравнению с 2013 г. не изменилась доля жителей области, считающих, что они могут влиять на положение дел в стране, области и городе (районе). Она составила 3, 4 и 9% соответственно.

В 2013 – 2014 гг. уменьшилась доля людей, считающих, что проявлению гражданской позиции мешает неверие в возможность оказывать влияние на решения властей (с 27 до 23%) и недостаток знаний, некомпетентность (с 19 до 16%). Доля тех, кто видит главную причину в чрезмерной занятости и в отсутствии способности к организации, в 2014 г., как и в 2013, составила 15 и 11% соответственно.

Возрос удельный вес жителей области, отмечающих сплоченность общества в стране и регионе (по сравнению с 2013 г. – с 14 до 29% и с 16 до 27% соответственно). Консолидированность социума на уровне семьи и места проживания продолжает увеличиваться с 2011 г. Во всех социально-демографических категориях населения в 2014 г. по сравнению с 2013 г. заметно увеличилась доля людей, готовых объединять свои усилия для достижения совместных целей (с 33 – 58% до 42 – 67%, кроме категории 20%

³ Блок вопросов по развитию гражданского общества задается один раз в год, в апреле.

наиболее обеспеченных жителей, мнение которых существенно не изменилось).

Доля тех, кто активно участвует в общественной и политической жизни, в 2014 г. по сравнению с 2013 г. увеличилась среди людей со средним и неполным средним образованием (с 16 до 20%) и в категории 20% наименее обеспеченных (с 19 до 23%), но уменьшилась среди лиц в возрасте до 30 лет (с 25 до 21%), людей с высшим и незаконченным высшим образованием (с 29 до 25%), жителей Вологды (с 18 до 15%).

Таким образом, положительные сдвиги в политике государства по развитию гражданского общества на сегодняшний день проявляются преимущественно в прекращении негативных тенденций. При сохранении выбранного курса это позволяет рассчитывать на позитивные изменения в дальнейшей динамике укрепления демократических основ в стране.

В шестом блоке «Потенциал социального протеста в Вологодской области» (с. 48 – 51) рассматриваются уровень протестных настроений и показатели социального самочувствия населения, которые, в целом, можно рассматривать как интегральные индикаторы восприятия жителями области политической ситуации в стране и регионе.

В феврале – апреле 2014 г. социальное настроение населения улучшилось: доля позитивных оценок возросла с 65 до 69%, негативных – снизилась с 27 до 25%. Запас терпения и потенциал протеста существенно не изменились (81% считают, что «жить трудно, но можно терпеть», 18% – готовы принять участие в забастовке или других акциях протеста).

Примечательно, что социальное настроение улучшилось преимущественно среди людей в возрасте старше 55 лет (индекс возрос со 126 до 138 п.), запас терпения – среди 20% наименее обеспеченных (со 130 до 138 п.). В категории 20% наиболее обеспеченных жителей области эти показатели снизились соответственно со 187 до 170 п. и со 193 до 191 п.

Таким образом, в феврале – апреле 2014 г. в общественном мнении не только жителей Вологодской области, но и россиян в целом, произошли определенные изменения:

1. Наметились позитивные тенденции консолидации всех слоев общества, которые выдвигают на главную роль в дальнейшем развитии ситуации институт Президента РФ и лично В. Путина.

2. Стремительный рост поддержки обществом главы государства пока не проявляется так же ярко в оценке эффективности работы других органов власти. Это ставит перед президентом задачу повышения эффективности государственного управления на всех уровнях, особенно на региональном и муниципальном, как площадках для реализации идеи повышения роли ответственности в разработке и принятии управленческих решений.

3. На территории Вологодской области наблюдается специфическая, по сравнению со среднероссийской динамикой, ситуация, особенностью которой является отсутствие позитивных изменений в оценке деятельности губернатора.

* * *

Данные социологических опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, позволяют получить широкий срез информации о социальном самочувствии населения и восприятии жителями области политической и экономической обстановки в стране и регионе. В связи с этим осуществление независимого мониторинга общественного мнения об эффективности деятельности власти приобретает особенно важное значение.

Настоящий выпуск подготовили сотрудники отдела исследования уровня и образа жизни населения (зав. отделом, зам. директора ИСЭРТ РАН д.э.н. А.А. Шабунова) и лаборатории исследования социальных процессов (зав. лабораторией к.э.н. М.В. Морев). В подготовке разделов принимали участие Т.П. Кожина, И.Н. Дементьева, В.С. Каминский.